

談都市建設的他山之石

他山之石雖可攻錯，但須在知己知彼方面，先下功夫。

都市建設工作是國家整體發展的基礎，其內容從軟體到硬體，所包括之項目、種類、規模等至為廣泛。環顧古今中外各大名都，均具有其不同特色及發展型態，隨著其建設目標之追求而各異其趣；其他都市很難亦步亦趨地抄襲。不然，一些成功的都市豈不早就被「拷貝」而遍佈全球？

政府長期來不斷鼓勵官員利用機會去世界各大都市觀摩考察，以增長見識；許多官員也常以國外的例子為自己的作為辯護。但當我們深一層思考，不難發現：他們並無心從根本上檢討問題，也無意進行真正的改革；只把外國所看到的浮面印象作為推動某些特定做法的藉口。事實上，除非認清自己的政經、社會及文化條件，確立國人價值觀的生活環境需求，進而能釐出都市發展的特性與目標；否則，觀摩的意義其實很有限。尤其，在我們不熟悉別人的專業背景及運作內涵情況下，充其量只能體會到一些不盡切合實際的表象。這正如一個懵懂無知的人，縱有千百偉人做榜樣，對他的幫助也不會很大。因此，就國內都市建設工作而言，我們必須積極建立每一個都市的發展方向、策略及風格；更重要的，是樹立一套適合我們國情的價值觀及做法。

他山之石雖可攻錯，但須在知己知彼方面，先下功夫；並須從大的層面融合到小的細節，去深刻體會整體的運作與背景。如此，則不僅國外的都市，即使國內的都市亦可相互學習，以期真正吸收他人經驗的精華，成為自己可長可久的借鏡。 **民生報85.05.23**